

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR

ÖTIVŐS KÁROLY

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 782.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 700.

Mai számunk főbb közleményei: Veszélyek: Bécs örül. Az elodázott válság. (Bécsi levél.) Országgyűlés.

tört a leveretésen érzett szégyen és düh; mikor ugyszólván halomzámra fektüdtek előttünk a megalázott, legyőzött áldozatok: akkor egyszerre csak összevész a győztes nép, s a helyett, hogy folytatná harcát a közös ellenség ellen, egymást tépi, marcangolja.

lex-állapot felfartásából folyó nagy gazdasági bajokkal? Ez a kérdés. Azok, a kik az elkecsereedett harcz folytatásának hívei, erre azt felelik: lehet, hogy lesz.

mindenáron harczot akarnak, hacsakugyan harcolni fognak, ennek eredményeképp a nemzet megkapja ezeket a vívmányokat! De kérdés, nagy kérdés, hogy vajjon Bécsnek imponálni fog-e egy olyan függetlenségi párt, mely megszakadt s akárhogy is legyen, Bécs azt fogja látni, hogy ez a párt nem egységes, hanem erejét szétforgácsolja, a helyett, hogy közös törekvései érdekében tömörítene.

sába, vagy bukásába annyira belezajtszott volna Magyarország, mint most a Körber-kormány válságába. Igaz, a Körber-kabinet sorsára és mostani demissziójára nem csak a magyar helyzet volt befolyással, de kétségtelen, hogy az a kérdés, a mely elbőterben áll: a csehekkel való újabb ellentét és a harcz leg-szorosabb összefüggésben van a magyar helyzettel és a magyar válsággal.

Bécs örül. Bécsben, hol néhány nappal ezelőtt még sirásba és keserves panaszok-dásba vegyült a tetetetlen düh a miatt, hogy a magyar függetlenségi párt előtt meghajlott a bécsi katonai hatalom: most nagy az öröm. Szeretlen gyönyörűséggel nézik az osztrák császárvárosból az imént még diadalmas, büszke függetlenségi pártnak bomlását. Egyetlen nagy ellenségük, melyről a minap azt hirdették keserű fájdalommal, hogy a katonai hatalom és egész Bécs a lábai előtt fekszik: most önmagával meghasonolva, árnyalatokra szakad, melyek egymás ellen harcognak.

Most már nem zárkozhatunk el a tények elől. A függetlenségi pártban megkezdődött a bomlás folyamata. Néhányan már kileptek a pártból és tovább folyik a proskripció. Az egyik oldal az, kik tovább akarják folytatni az obstrukciót. A másik oldal, Kossuth Ferenczel élükön, azok, a kik a párt egyhangulag meghozott határozatát az adott szóval járó kötelezettség és az ex-lex-állapotból való menekülés vágya, valamint a bekövetkező veszedelmek előzete mellett végre akarják hajtani.

Ma lapunkban egész tárgyiasan előadtuk a két árnyalat álláspontját. Ebből kitűnik, hogy elvi differenciák nem forognak fenn. A függetlenségi párt ös eredeti programjának fenséges elveiért egyformán lelkesül a párt minden tagja. Csak taktikai kérdés alkotja az ütköző pontot. Ha nagy elvi különbségről lenne szó, megokolható volna a szakadás; de taktikai kérdés fölött így összekapni mégis csak kegyetlen dolog. Taktikai kérdésben rejő differencia miatt megbontani az imént még diadalmas párt egységét, a mi nemcsak erje, de biztositéka is volt minden sikerének, s a mi nélkül eredményesen aligha küzdhet: bizony isten és ember előtt vétek, sőt valóságos bűn.

Hát ha csakugyan elkerülhetlen, ha csakugyan nem lenne megakadályozható a függetlenségi párt megbomlása, a minek elkerülését mi még ebben a válságos órákban is reméljük, akkor mindkét árnyalatnak számolnia kell a maga lelkiismeretével. Nem tiltakozunk mi az ellen, hogy a függetlenségi pártnak az a része, mely harcra vágyik s azt találja, hogy harcának lehet sikere, tegye azt, a mit meggyőződése parancsol; de az bizonyos, hogy a bekövetkező eseményekért, a miktől félni lehet és félni kell: vállalnia kell a felelősséget. Ha lesz eredmény: övé lesz a dicsőség, de az esetleges veszedelmekért őt fogja az élő nemzedék is, a történelem is kárhóztatni.

Az egyik, hogy az ifju csehek mostanság ugyanarra a sorsra jutottak, mint régebben az ő-csehek. A nép elégedetlen velük, a választóik követelik az energikusabb fellépést és ennek a nyomásnak az ifju cseh képviselők ellentállani nem tudnak. Ezért aztán a csehek belekapaszkodnak a magyar válságba s a javaslat visszavonását Körber ellen kihagyják, mondván, hogy ők most már képtelenek a választóik előtt megjelenni, mert ezek egyszerűen kinevetik őket, hogy tisztára lojalitásból elfogadták azt a javaslatot, a melyet azután a magyarok ellentállására egyszerűen elfelejttek.

És gr. Khuen-Héderváry úgy áll a bécsi hatalom előtt, mint a ki megmentette egyetlen, erős, hatalmas ellenségétől. Ime, gr. Khuen-Héderváry átszolgálta Bécsnek a maga fényes győzedelmét. Összeforrasztotta a zülölőben volt szabadelvű pártot és darabokra szakgatta az egységes függetlenségi pártot.

Van-e komoly kilátás arra, hogy az egyszer már eldöntött kérdés fölött folytatandó parlamenti harcoknak, az obstrukciónak, eredménye legyen? Olyan eredménye, mely fölér az ex-

De azért elismerjük a szóban levő nemzeti vívmányok nagy nemzeti jelentőségét. És kérjük a magyarok gondviselő Istenét, hogy azok, kik

Még mindig elejét lehet venni a függetlenségi párt megszakadásának. Talán komoly, hazafias megfontolás mellett kiegyenlíthető a taktikai kérdés körül uralkodó differenciák. És akkor együtt, egységesen állhatna a függetlenségi párt a rá várakozó nagy feladatok előtt. Még megrothonthatja a két árnyalat Bécsnek örömét, még tönkretheti gróf Khuen-Héderváry diadalát. Mindkét félnek ezen kellene munkálkodnia, addig, a míg lehet.

Ezért a lojalitásért ők cserébe nem kaptak semmit, s ezért ezt most kitűnő alkalomnak tartják arra, hogy nekirontsanak Körbernek, a ki pedig, — s ott van a második lényeges ütköző pont, — semmit se tudott előre arról, hogy ő Felsője Khuen-Hédervárynak felhatalmazást adott arra, hogy a katonai javaslatokat felfüggeszsze, helyesebben visszavonhassa.

Az elodázott válság.

— Bécsi levél. —

Ugyanabból a kitűnő bécsi forrásból, a melyből legutóbbi néhány feltűnést keltő, pontos és megbízható értesüléseink származtak, kapjuk az alábbi nagy érdekességű cikket, amelyet sietünk közreadni.

Bécs, július 3.

Az osztrák parlamentárismus történetében alig volt még rá példa, hogy egy kormány életébe, marad-

Az Egyetértés tárczája

Utú könyvből. Az Egyetértés eredeti tárczája. — Irta: Lampérth Géza. A tengeren. Ketten vannak a hajó fődélén: Egy öreg pap s egy ifju legény. Mormolva buzgón inádságokat Könyvébe melyed komoran a pap. Az ifju — poeta-fele lehet — Gyönyörtől, kéjtől szinte megremeg. Tekintete, mint ezikázó madár, Hol a magosba', hol a mélybe' jár. Nézi a roppant vizet s a felett A kiterjesztett levegőget. Ajtatos hangját emeli a pap S új imát kezdván egyre hangosabb. Az ifju egyre mélyebb, eszűndesebb. ... Vaj' melyik jár Istenhez közelebb? Ho fame ... E sok fényes szentgyúházbán, A hol vészben, kőben, fában Csupa angyal, szent ragyog, S maga az Ur s a Megváltó — Egy szörnyű égbekiáltó Jajsztó hallok mindenütt, Mely kegyetlen szíven üt: Ho fame — éhes vagyok! S a művészet száz esodája, Mit isteni mámorába Annyi lángész alkotta — Ringat bár gyönyörtől, kéjbe: Azt a saigást, ott a mélybe' Szivem titkos rejtekén. Erzem én, jaj érzem én, Nem ringatja el soha!

Rákóczi első ütközete.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. — Emlékezzünk sorra, két évszázadnak előtte, hogy eleink miként küzdöttek a szent szabadságot Maria zászlaja alatt. Kurucok nagy napjai, vízei tettei vonuljanak el a szemünk előtt sorra. Nagyon elszomorodott Rákóczi, a mikor Klincez mellett a fölkelők silány fölserelését meglátta. Legnagyobb rész botokkal voltak ellátva; volt ugyan néhánynak löfegyvere is, de az csupa rossz parasztpuska volt. Minthogy azonban harcai kedvük nagy volt, Rákóczi nem tartotta tanácsosnak a sereget sokáig telenül hagyni. Az a hír is eljutott hozzá, hogy a Montecuccoli-erzedet Felső-Magyarországból kivonták, elhatározta, hogy seregével leszáll Munkács alá, melynek parancsnoka Auersperg császári tiszt volt, négy-száz főnyi zsoldosból álló őrséggel. Azért határozta magát erre, mert tudomása volt arról, hogy a városég elégedetlen az elmaradt zsoldja miatt, de nagy része már azért is Rákóczi felé hajlik, mert a városból nősilvén, legtöbbször felelsége Rákóczi jobbjára volt, akik pedig rajongtak földesurukért. A fölkelők csapata háromszor főnyi gyalogos és ötszáz főből álló lovasból állott. A csapat Esze Tamás, Kiss Albert, Majos Móricz és Horvát nevű vezérek alatt állott. Ezek közül egyedül Majos volt nemes, de ez is részeges, durva, míg a többi, kivéve Kiss Albertet, parasztember, a haditudományokban és fegyverforgatásban járatlan volt. Rákóczi azonban, bár első vezérével egy csöppet sines megelégedve, kénytelen rájuk bízni — más híján — a vezetés. Június 26-án értek Munkácsra s nyomban megszállották a vártól mintegy ágyulövésnyire fekvő várost, elszállásolva az úresen álló apró házakban. Egy Tiszántúlról érkezett ember azt hozta hírül, hogy a Montecuccoli-erzedet a nép a Jászságban megtámadta s fölkoncolta.

Rákóczi ezt annál is inkább elhitte, mert két nappal előbb fogadta a Tiszántúli nép és jázok s kumok követeit, a kik Rákóczit arra kérték, hogy kelne át a Tiszán, a mikor is ők szintén zászlal alá esküsznek. Rákóczi biztatására örömmel siettek haza, megvinni a fejedelem üzenetét. Hihető volt tehát, hogy a nép felkoncolta a zsoldosokat. Másnap, június 27-én, szörnyű lárma ébredt a fejedelem, a ki Majossal s még négy lovasal, a város szélén egy szalmafódes házikóban ült tanyát. Besietett az utcákon, megtudni a lárma okát. Az ő emberei veszekedtek s verekedtek; ugyanis a házakban levő boroshordókat csapaverték s most utasan összezdördültek. Nem volt az egész seregben egyetlen józan ember, kivéve Rákóczit. Képzelték megrettenéssel látta a fejedelem e részeg csodának garázdalkodását. Magának kellett személyesen közelbelni, hogy a civakodás véget erjen. A hordók fenekét pedig mind beverték, hogy a dobzódsáknak véget vessen. Alkonyatra járt az idő, mikor egy nemes érkezett Rákóczihoz s jelentette neki, hogy a Montecuccoli vasas ezred gyorsan igyekszik Munkács felé s ő maga is egész Újhegy felől utazott. Rákóczit ez a nem várt hír leverte. Belátta, hogy fegyelmetelen, gyéren s hiányosan felszerelt seregével nem fogadhatja el az ütközetet egy harezdedett, 1200 főből álló katonasággal szemben. De belátta azt is, hogyha harczaravágó seregével meghátrál, az oly lehagolban fog hatni seregének kedélyére, ami egy vesztett ütközettel is károsabb lehet. Hogy tehát kielégítse serege kívánságát, harczra készülődött, serege fegyvertelen részét a közeli hegyekben fekvő szentmiklósi várba küldte, nehogy utjában legyen, de azal az állatásitással, hogy adott értesítésre majd ők hátban támadják az ellenséget. Ugy számított, hogy azzal a csekély erővel, a mely a városban visszamaradt s fegyverrel is ugy ahogy el volt látva, másnap reggel utánuk megy s így a visszavonulás, megfutamodás jelegét kikerüli és serege sem fogja harczkedvét elveszíteni.

Azonban június 28-án, már a kora reggeli órákban, erős puskaropogás hallatszott a Latoreza-szigeten felállított kurucz őrség felől. Rákóczi épp öltözöködött, mikor a lovas örök nyargalva jöttek jelenteni, hogy egy vertesszárd a szigeten megtámadta őket s nyomukban van. Rákóczi a ház udvarán levő kevés puszkását két részre osztotta. Az egyik részt a ház sörénye mellett, a másikat a szemközti oldalon helyezte el, míg maga Majossal s két más lovasal a kapuban várt. A vertes század csakhamar jött is; mikor Rákóczi szállása elé értek, az elrejtett puszkások két tűz közt fogták, mire a meglepett lovaság vagy harminez főnyi vesztéssel keresztyültatott a városra s a temetőben foglalt el védett állást. Rákóczi most csapatát összeszedve, azon volt, hogy valamiképp kijusson a városból, a melyet az ellenség foglyujtott. A kis csapat el is indult, de mikor a temetőhöz ért, az utóhad vissza akart fordulni s csak Rákóczi rábeszéléseire volt rábirható az előremetelre. Alig értek a temetőben védett állásban elhelyezett vértésekhez közel, elkezdődött a lövöldözés, ami Rákóczi csapatát megzavarta. Már-már a teljes szétbomlás veszélye mutatkozott, mikor egy katona Rákóczihoz közeledett s jelentette, hogy ő tud egy gázlót a Latorezán, a melyen a gyalogság könnyen áthatolhat s hamarosan Orszévg közsébe érhetnek, onnan pedig a szőlőhegyeken át csakhamar a szentmiklósi várba. Rákóczi örömmel ragadta meg ezt a mentőtút s mire a császáriak észretertek, már túl is voltak a Latorezán, Orszévg kerítési mögött. Innen, a hegyoldallóktól látta, hogy a Montecuccoli-erzed százada mint vannak a városnak a szabadba kivező útján elhelyezve; a várból pedig épp akkor ereszkedett le az őrség agyakkal. Bizony nagy ideje volt annak, hogy az egerutat fölfedezék. Rákóczi csakhamar egyesült a szentmiklósi várban levő csapatával, a mely már azt

hitte, hogy Rákóczi is elesett az ütközethen. Annál kitűnőbb örömmel fogadták a sértelenül közejük érkező fejedelmet. Rákóczi azonban belátta, hogy olyan sereggel, mint az övé, rendes ütközethe nem bocsátkozhatik, azért visszavonult határszéli birtokaira, Zavadkára. Ott ültette föl hadiszállását, kiadva a hadi regulákat s fegyverforgatásra oktatta embereit. Másnap, június 29-én mintegy négy-száz főnyi harezdedett, jól fölfegyverzett lovas érkezett Zavadkára, részben Ocskay László, részben Borbély Balázs parancsnoksága alatt. Ocskay Felső-Magyarországon értesült Rákóczi zászlóbonatásáról s a császári részére összeszedett lovasággal együtt táborába állt; Borbély Balázzsal, Thököly egykori főtisztjével, ki Nagyvárad környékéről igyekezett Rákóczihoz, Újhegy körül találkoztak s miután csapatjuk egyesültek, Munkács vár ügyüi alatt a Montecuccoli ezred szemelattára, fényes nappal, teljes katonai rendben vonulnak föl Rákóczi táborába, a hol képzeltető örömmel fogadják a kipróbált vitézeket. 1703. június utolsó napján érkezett Zavadkára, a táborba Bercesényi Miklós gróf is Lengyelországból, magával hozva a kioviai palatinustól kétszáz gyalogpuskás oláh és kétszáz dragonost, valamint Wisnioweczky hercegtől kétszáz lengyel lovas, összesen hatszáz gyakorlott fegyverest. Gyorsan szaporodott ettől fogva Rákóczi serege. Eleinte csak a máramarosi nemesség sorakozott zászlai alá, de már két hét múlva, hogy július 14-én seregével Tiszza-Bocsondát átkelt a Tiszán, megverve a császári hadat, nyomban csatlakozott hozzá Boné András és Szűcs János (Thököly egykori vitéz ezredese) hét-nyolcz ezernyi fő vitéz sereggel. Ettől az időtől kezdődött azután az a tünneményes sikerű hadjárat, a mely rövid néhány hónap alatt Magyarország legnagyobb részét Rákóczi uralma alá hajtotta.

Krónikás.

szemben megkapja Ausztria a szerződéses tarifával a magasabb ipari vámkokat, majd gondoskodik arról, hogy a mezőgazdasági téren mi meg ne kapjuk a látszólagos előnyöket se. Lám Tisza is sürgeti a Kelet felé való erősebb védelmet — ez ellen a védelem ellen pedig kézzel-lábbal védekeznek az osztrákok, iparuk keleti piacait féltve.

Szombat, július 4.

Abban meg egyenest nagyot bollik Tisza István, amikor azt állítja, hogy Khuen-Héderváry az elődje szellemében jár el, a mikor a felhatalmazást kéri. Az elő: Szell Kálmán az egyik napilapban még szerdán reggel nyíltan tiltakozott a felhatalmazás megadására s az ő törvényeinek a megnyomortatása ellen. Hogy Vészi József, az előző miniszterelnök bizalmasa, egyenest a felhatalmazási kérelem miatt lépett ki a kormány-pártból, az se szól éppen Tisza István mellett.

haditerében, egy bizonyára van arról tudomása az admirálisnak. Az admirális elhatározta, hogy meg fogja újítani a kereskedelmi gőzöskökkel a szubvenzió ügyében kötött szerződéseket, hogy azok mint kiegészítő czirkulárok legyenek alkalmazhatók, azonban talán szükségessé válhatnak bizonyos szubvenzionálások, hogy a hajóknál a gyorsaság igen magas fokát érjék el, vagy a hajókkal szemben támasztható valamely új követelések végett.

EGYETÉRTÉS

Körber marad. — Az osztrák válság. — Forma szerint ugyan még nem adták hírül, hogy a Körber-kormány hivatalában marad, de valamelyest kiolvasható az a válságról érkezett különböző hírek-ből, s véggépp megerősíti az a ki- váloan érdekes bécsi levél, a melyet előbb lapunk más helyén közlünk s amely az egész osztrák krízisi lefolyását megvilá- gítja.

EGYHÁZAK.

Református ifjusági egyesületek. — A tordai egyházi-értekezlet. — Újabb időben a reformátusok közgyűlésein ren- desesen napi rendben van az ifjusági egyesületek alakítása, szervezése. A nagyobb városokban mű- ködő fiatal lelkesek, vallásstanárok, vallásitanítók egy ajánlják ezeket, mint a fezfőbb gyógyszerét minden egyszerű bajoknak.

3

Egyházi zene. A budavári koronázó Mátyás templomban vasárnap délelőtt 11 órakor előad- ják Karacsony István B-dur miséjét, Hoppe Re- zó tanár »Anima nostra« és dr. Paradeiser János járszbró »Mihl autem« kezdetű betétiét. Ezután a zenes mised minden vasárnap és ünnepnapon 11 órakor kezdődnek. Az orgonát Dégel Frigyes játssza.

Az érettségi vizsgálatok.

A középiskolai tanáregyesület közgyűlése. Tátrafüreden tartják meg középiskolai taná- raink ez évi közgyűlésüket. A tagok elég szép számmal érkeztek tegnap Poprádra, hol a Kárpát-egyesület muzeumát tekintették meg.

Válságos napok.

(Egy brutális. — A szocialisták a kormány ellen — Kimen és a tisztviselői. — A temesvári mandátum. — Bácsmegeje ádvözöl.)

A külföld eseményei.

(Német-amerikai barátkozás. — A kiseneyi mészár- lás. — Az angol tengerészet. — Uralkodók utazása.)

EGYETÉRTÉS.

Azokat a t. előfizetőinket, kiknek elő- fizetése június végén lejárt, kérjük, hogy a lap megrendelését minél előbb meg- újítani sziveskedjenek. Lakóhelyváltozás esetén arra kérjük t. előfizetőinket, hogy új címüket idejékorán közöljék velünk.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 1 ft 80 kr.
Három 6 » 80 »
Félévre 11 » 80 »

A német birodalom államainak te- rületére:

1 hónapra 3 frt - kr.
negyedévre 7 » 50 »

Előfizetőink kedvezményes áron kap- ják a ház asszonyának kedves ol- vasmányát, a DIVATSZALONT, negyed- évre 1 frt.

Uj regényünk eddig megjelent folyta- tásait újonnan belépő előfizetőinknek kiváratva ingyen megküldjük.

Nyáron az egész furdó-évd alatt elő- fizetők kivánságára a lapot bárholva utánaküldjük, még akkor is, ha többször váltogatják tartózkodásuk helyet.

Egyházi kinevezések.

A hivatalos lap má szama közli, hogy a király az esztergomi főkapitáiban Rajner Lajos pápai prelatus, honti főesperesnek a főszékesegyházi főesperességre, Por Antal pápai prelatus, mesterkanonoknak a honti és Kömlősy Ferenc pápai prelatus, mesterkanonoknak a sasvári főesperességre való foko- zatos előléptését jóváhagyván, az őrésbudei jóvő mesterkanonoki javadalmakat: Molnár János pápai prelatus, címzetes apátnak, Klinda Teofil címzetes kanonok, érseki titkárnak és Horváth Ferenc esztergomi papnevelőintézetii theológia tanárnak adományozta.

Kivonat a hivatalos lapból. Kinevezés. A földmívelésügyi miniszter dr. Dörsler Béla, dr. Lőte Pál, dr. Pasternak Alonzo, dr. Szabó Béla és dr. Tarnay Kálmán ideiglenes minőségű díjtalan joggyakorlókat ideiglenes minőségű fizetéslen miniszteri segédfogalmazókká nevezte ki.

Különfélék. Anglia legegészséges emberei. A régi közmondás, hogy stultus estis a embert, Európa egyetlen országára sem illik rá jobban, mint Angliára. Walesi herceg korában tudvalegő VII. Edvárd király volt a divat király: adott irányt a divatnak s ha egy-egy új kalapot, szakett-öltözetet, vagy palétót rendelt a szobájában, a férfidivat terén mindjárt hullámzás támadt.

Az alkohol ellen. Régi dogma, hogy az alkoholi olyan mérgelem, mely kicsinyben is zavarólag hat a szívre és az idegrendszerre. Bennta az itélőképességet. Időszaki bűnelészek okoz a fill-és szemidegekben. Csökken a szervezet ellenálló képessége a káros hatásokkal szemben.

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

CIRCUS SIDOLI CAESAR. 200 személy. Először BUDAPESTEN. 123 tő. Ma szombat, július 4-én esti 8 órakor. Irófás estély. 15 érdekes számból álló műsorral. Looping the Loop. a XX-ik század csudája.

Bakóczy-kert, HATVANI-fele vendéglő. Andrásy-ut 127. sz. Minden este nagrad Balog Géza, a fővárosban jól ismert és kedvelt zenekara játszik. POLGÁRI ÁRAK DEHEER-FÉLE SÖR.

Budagyöngye. NAGYVENDÉGLŐ. Zugliger, Budakeszi-ut 11. szám. Minden nap Berkes Lajos cigányzenekara hangversenyez. Remek terep, 300 személyre fedett terem, mely táncszínházak számára is alkalmas. Számos látogatást kér. SZAUER KÁROLY VÉNDÉGLŐS.

Márványmenyasszony. vendéglő. Gyöngyösi kerthelység. 1. Márvány-utca 6. Színház után mindig friss étel. Általános elismert pörkölt esték a Márványmenyasszony. Majdolt Banda Marci kedvelt zenekara hangversenyez. Számos látogatást kér. Wagner Vilmos vendéglős.

Ha szalmaövegy és jól akar enni, Akkor önnék. Lantoshoz kell menni. Teréz-kört 28. szám. Remek hűvös udvari kert.

Legmagasabb és legolcsóbb kölcsönt nyújt sorsjegyekre, részvevényekre s egyéb értékpapírokra, meg ha azok másutt zalogban vannak is, 4000 Ifj. Schön Ármán BUDAPEST, Erzsébet-kört 48. Alapítva 1884. Alapítva 1884.

Nem kell pénz. Schiesinger J. és Társa bankházhoz Budapest, V. Váci-kört 30. szám alatt, ahol öles kamatra és tetszés szerinti visszafizetés feltételével magas pénköteleket kaphatunk és ahol osztálysorsjegyeket is ottó köztől és eredeti áron szerzethetünk be.

Kutnewsky György tetemesen nagyobbított szűcsáru-üzlete a mai naptól 40574 Deák Ferencz-utca 15. a. van.

12 ft. 12 db. részesezők vasgép acélszindrónagy, egybotóttal 3 réti matraczala és tővel csak 12 ft. árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk. Gichner testvérek BUDAPEST, Múzeum-kört 27. Paplan és matracz-gyár, szőnyeg és vasbortor-raktár. Régi hűtőszekények 25% kedvezményben kaphatók.

ŐS-BUDAVÁRA. Nyitva d. u. 6 órától reggeli 4-ig. Ma szombat, július 4-én az Egyesült Államok függetlenségé nyilatkozatának évfordulójára. Amerikai szabadság nap. Washington lovasszobrának leleplezése. Washington hajójának megérkezése. Nagy amerikai diszfólvonulás. Hajósláncok, matrózok, amerikai rendőrök, négerék és amerikai polgárok részvételével. A nagy variété-színpadon este 9 órakor. Diszfeladás a remek új júliusi műsorral. A Folies Comiques-ban este fél 11-kor szintén diszfeladás. Nagy amerikai tüzijáték. a Niagara zuhatag és lángoló diadalkapuk. Minden gyermek egy amerikai trombitát kap ajándékul. Belépődíj 1 korona. Tözségi jegyek 40 fillér ráfizetéssel érvényesek.

Erzsébet királyné-szálloda. Elsőrangú. — Egyetem-utca 5. Külön magyar házi konyha. — Ülés árak! Ifj. Mayer János

KIS HIRDETÉSEK

8 hirdetés rovathán minden szövegi elkészítés költsége...

8 hirdetés rovathán minden szövegi elkészítés költsége...

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldött és a hirdetés alatt álló szám közöltetik

TELEFON 706.

Használt és új pénz-szaktörvények rendkívül olcsó áron...

Sikkes asszony kívánja-e az ismereteket feljutni jogtudorral?

Nevelőnőket francia, német, angolok, okl. magy. tanítókat zene és nyelvismerettel...

Nevelőnőket gyermeknevelésnek, honföldrajz, történelem, földrajz, természetrajz...

Muzsi! Kimondhatatlanul szenved, arra érdemeltél?

Január 25. A mondott időben várak a várnázáron.

Tisztességes leányt keresek. Hü férjhez kérek.

Hildám! Fájdalmaim kimondhatatlanok, két nap it, és nem látni. Kérlek valamiképp...

Intelligens, Gyöngyédlelt. Komolyabb urak közül melyik venne oltalmaz...

Fényképező készülek jó karban, vásári használatra megvételre...

Gyógyszerész 31 éves rom. kath. 30-40 ezer korona hozománnyal...

Birtok főváros környékén, villa-mosmentén, csinos kertben...

Házasság 26 éves csinos megjelenésű reform. főiskolai tanár...

Perfekt házasság 31 éves magas nőien állami iparos vagyok...

Aranyvirág. Boldog vagyok, ha megengedné, hogy találkozzam...

Viaszakra előkészít képzett egyetemi hallgató. Megkeresésel...

Betöltendő állásokat minden szakmából teljes címmel szakmák szerint...

Külföldjárati szobák kintánál, Keresztúr 3. sz. 1-k-ért kiadó...

Használt, de még jó karban lévő mosógépek (cimotograf) megvételre keresek...

Gazdasági matematikok és bilmérgek, valamint minden egyéb...

Athelyezés miatt 4 szoba butor, igen finom, sűrűsen elrendezve...

Gőzsesplő-készletek. Államvasuti hat. Schuttelevy hat. gazdasági négy...

Butor csak jó minőségű. Hálószoba, kirende, szőnyeg...

Törlesztés KÖLCSÖNT! Földhasználat, házakba 4-5%...

Csodtömegeladás. Alulról tömegeladás ezennel közhírré teszi, hogy a vb. Magyar Csokoládégyár...

BETÖRÉS ELLENI BIZTOSÍTÁS. A furdós és nyaralási évad beálltával, a midőn a lakások gondosan elzárva...

Magyarország cipőárnyéka. A leggyorsabb elárulást és szétküldést juttatni mellett legújabb, legjobb minőségű cipőket...

Farnady József tömegeladók. Budapest, 1903. évi június hó 15.

Olcsó butor. 52° engedménnyel adom el az összes raktáron lévő szilárd gyártmányú asztalos és kárpitos butor készleteket...

Torony-órak. palota-toronyház, gránit-és lakatnyak-órak berendezés...

Dr. CZINCZÁR J. egyet. orvosdoktor, szakorvos. Gyorsan és alaposan gyógyít minden friss, régi, makacs titkos betegségeket...

Magyar orvosi műszertár. Budapest, VII., Kerepesi-út 32. A létező minden pártatlanok a maguk nemében...

IDEAL írógép. A legújabb és legkényelmesebb írógép, melyet az ATHENAEUM kiadóhivatalában...

Tiszta felvágatlan makulaturapapír olcsón eladó. a kiadóhivatalban.

AGULÁR DÁVID. Budapest, VII., Erzsébet-körút 6 P. sz. 43. Magyar királyi államvasutak.

Betegtoló-székek. és az összes betegoldási cikkeik nagy választékban kaphatók.

Humor, tréfa. Andrássy, Adomák, apródrók, öszegyűjtötté Szócs Pál. Ára 2 K.

Dr. FÜREDI. v. körházi főorvos, katonai, megyei, és ker. pénztári főorvos, a Medjellai rend lovagja stb.

Dr. FABINYI. Szpecialista némi bajokban, emérit. kórház orvos. gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makacs titkos betegségeket...

Konkolyozók (trieurók) minden gabonában osztályozására. Grapel Hengst géppárosát BUAPÉST, V. Külső Váci-út 46.

Egészség. Az ember és az egészség. Itt dr. Ottó Gyula. Ára 7 K. Képzelt Bobosyán. Ára 2 K.

Földhaszonbérleti hirdetés. A magyar vallás alap tulajdonát képező s Jász-Nagykun-Szolnok vármegyében Kenderes község határában fekvő I. számú birtoknak az alulirt miniszterium IX. ügyosztályában...

Négy koronáért melyik gazda nem venné meg a szerencsésjét? Pedig csak ennyibe kerül a Magyar kertész-könyv...

Szépség ápolása. A szépség művésze. Ára 4 K. Női szépség. Ára vaszonkötésben 3 K 60 f. Dúskötésben 4 K 80 f.

A vallás és közokt. m. kir. Minisztertel. Budapest, 1903. június hóban. Az igazgatóság.

BUDAPEST
SZERKESZTŐ: ...

Időjárás

A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati jelentése 1903. júl. 3-án regg. 7 órakor.

A közép-európai magas nyomás magva Magyarországon helyezkedett és Anglia felé jelentéktelenül süllyed, Spanyolországot felől pedig emelkedik a baromet.

Európaiban az idő meleg; zivataros esőket csak Francia- és Oroszországban jelentettek. Nálunk Erdély déli részében esett még tegnap kevés eső, ma azonban derült időjárás van és a hőmérséklet elcsúszta változatlan maradt.

Prognózis a következő 24 órára: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Table with columns: Állások, Hőmérséklet, Felhőzet, Szél, Csapadék. Lists weather data for various locations like Akna-Szalina, Szatmár, etc.

A szélirányok jelölés: ...

EGYETÉRTÉS

Okolicsányi László kéri, hogy holnap mondassa el a beszédét. Föltétlenül a jobboldalon: Ma! Ma! Még csak fölkeltem!

Levegél Zoltán a házszabályokhoz szól. Kéri, hogy Okolicsányi beszédét elhalasztassa, mert ha ezt nem engedjük meg, a függetlenségi párt úgy is eltelt az idő hátrahagyott kettőig, a m. kir. Okolicsányi elhalasztotta ugyanis a beszédét.

A ház megengedi, hogy Okolicsányi elhalasztassa beszédét. Ülés vége háromnegyed 2 órakor.

Szerkesztői híredek.

(Levegőben nem választjuk, de e rovatban hozzászólnak a tudósításokra készséggel felénk.)

Sz. I. Bárdán. Vezérnagynak nem lehet, előbb el kell végeznie a katonai főiskolát, melyben csak különös előképzéssel és tehetséggel, jellemzőkkel és k. kir. honvédseregbeli és m. kir. honvédszolgálatban vettek fel, kik a csapatszolgálatot már jól ismerik. A katonai főiskolában a tantulmány két év.

S. M. Vác. A sakkteremtő a pontszámítás következtében történik egy játszma (partie) nyereség pontot számít (elődöntet) (remis) játék (mindkét fél) 1/2 pontot. A remissé vonatkozólag nemelyik verseny-szabály vagy intézkedés, hogy a felek 1/2 pontot kapnak, de kötelezők döntő mérkőzés után, ez ekkor a győzelem 1/2 pontot kap, tehát összesen 1/2 pontot elenélkézik 1/2 pontjával szemben. Hogy a játék remis legyen, azok a felek meggyőzését követi a bíró határozata szükségessé.

E. V. L. Szentmiklós. Volt, de 1875-ben megszűnt. Az iskola két osztályra volt; az alsó a korábbi, a felsőbb a gőzhajó-vezetői, kapitányi állásra adta meg az elméleti képzést. Különösen fenntartása első évében, a mikor egymástól kellett a hazai gőzhajózási vállalatok, nagy szolgálatot tett a hajózási ügynek, rövid idő alatt kelő képzettséggel egyengette a vállalkozókat.

Istenhegy. Sajnálatunkra versét nem közölhetjük. [Sz. J. Debreczen. A nagyből védelmet igénylő fűnyújtás több részt tartalmaz, mint a durva, de a gyapuzsír mennyisége a tápláltsági is függ, ezenkívül egyenlő tulajdonság, minél tovább a tenyésztő bizonyos mértékig szaporíthatja, vagy csökkentheti. A lefinomabb posztgyapjú 78, a fűrészmennyiség 70, a közönséges gyapjú 35-40 százalék gyapuzsír tartalmaz.

K. J. Okos dolgok, de olyan bőven kifejtették már ezikörünk, hogy vissza nem térhetünk rá.

N. A. Csaba. Nem csak felesleges, de káros is Székelyország volt már a régi rómaiak idejében a városi körzeteknek a gipszporral való beöntése, mely eljárás általában a borzint elcsúsztatja és a bor gyorsabban elcsúsztatja. Ez azonban inkább csak begyökeresedett régi rossz szokás, mert a látványos elcsúsztatás a gipsznek a a városi hatása van, hogy a mustban levő borkörvel cserébeállítva szelvényed, kaliumszulfát keletkezik, mely a borban oldva marad, vannak hamu és kén-sav tartalmak.

ha nem hajlik végre! (Ugy van: Ugy van!) a szélsőbaloldalon. Nagy zaj jobbfelől.) Elnök: Csendet kérek. Hollo Lajos: Az egész a 67-es alap felújítása! Tessek végrehajtani, ha ragaszkodnak a 67-es törvényekhez! (Zaj a jobboldalon.) Elnök: Csendet kérek.

Hieronymi Károly: En nem tartok mindent jónak, a mi a közös hadsereg körül van. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Nohát! Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) Ennek sokszor kifejezést is adtam. (Zaj. Várady Károly ismételten közbeszólt.)

Elnök: Várady képviselő urat kérem, hogy ne zavarája minduntalan a szónokot.) Hieronymi Károly: Nem zavar engem egy cseppet sem. (Elnök derűltség.) Ez kifejezést fogok adni ennek akkor is, a midőn ez a kérdés napirenden lesz. (Helyeslés jobbfelől.) mert azt hiszem, hogy az 1867. XII. t.-cikk keretében igyekelem lehetett minden nemzeti követelményeinknek és szükségleteinknek. (Ellentmondások a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) Ezt meg fogjuk majd vitálni akkor... (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Várady Károly: Hiszen nyolc hónapja folyik már a vita! Hollo Lajos: Majd husz év múlva, ugy-e? (Zaj. Elnök cseppet.) Elnök: Csendet kérek!

Hieronymi Károly: T. képviselőház, meg egyszer ismételné! (Halljuk! Halljuk!) En azt tartanám kívánatosnak, hogy kijöjünk ebből az állapotból, a melyben vagyunk. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Mi is!)

Eötvös Károly súlyos vádat emelt, mert azt mondja, hogy szerinte az a szabadelvesség az igazi szabadelvesség, a mely (olvassa) minden politikai, minden polgári és minden egyéni jogot a munkának, az ésszék és szónak teljes szabadságát megőrzi egész addig a határig, a hol az államnak nem árt.

Sz. aután ugy folytatja tovább, hogy mi ez a szabadelvesség megnevezésű, megnevezésű, megnevezésű Németségéből behozott teóriák hatása alatt, a melyek minden jogot, — a mint ő kifejezte: (olvassa) — egyéni, politikai, szövetkezési, gyűlékezési, kenyérgyártási munkát, vállalati és minden jogot az államnak átadnak fel. En nagyon esodálkozom azon, hogy Eötvös Károly erre a konkluzióra jut, a melynek fellegoson szerint az egész történelmi fejlődés elmentom.

Idője, hogy a kérdést megbeszéljük. Kétségtelen, hogy az állami befolyás, az állami tevékenység, az állami és polgári élet igen táj köre terjed ki. De miért van ez így, lehet-e másképp és nem kell-e ezt másképp rendezni? (Halljuk! Halljuk!) Az Eötvös Károly által nevezett állami beavatkozás, vagy állami tevékenység legelőször is gazdasági téren mutatkozott. És pedig a vasutak államotállásánál. A másik volt az, hogy az állam gyári vállalatokat létesített. Ezeket nem lehet helyteleníteni. En tehát azt hiszem, hogy Eötvös Károly kritikája nem helyes. Mert nem áll az sem, hogy a mi szabadelvességünk siléntilően állna a 48. előtível. Helyeslés jobbfelől. (Mozgás a szélsőbaloldalon.)

Olay Lajos: Volt, de ma már nincs szabadelvesség! Ivánka Oszkár: Van meg ott egy kis maradvány! Hieronymi Károly: A mit Eötvös Károly, mint

a szabadelvességnek fűvelét hirdeli, hogy t. i. minden politikát és minden egyéni jogot tisztelünk kell és a munkának, az irásnak és a szónak teljes szabadságát meg kell őrizni, ez az én elvem is teljes egészében. (Derűltség a néppárt padjain.) Igenis, a teljes egészében. (Mozgás a néppárt padjain.)

Vlad Andrét: Nem érvényesítétek, mikor miniszter volt.) Hieronymi Károly: A mostani harczban a néppárt egyetértésére volt a negyvenvörös pártunk. Ezzel megnevezettük nekik a 67. XII. t.-c. konzervatív fenntartását.)

Rakovszky István: Most meg egyszerre konzervatív lesznek. (Derűltség.) Várady Károly: A konzervatív fenntartás nem hazafüggőség.)

Hieronymi Károly: A keresztény konzervatívizmus gondolkodása ejti. Ha ez az irány érvényesül, nagy veszedelmbe jut az ország.) Zboray Miklós: Szabadelvesség vészjel!

Hieronymi Károly: Ha azt kérdeik az ország-ot, hogy tovább építék, amit a szabadelvű párt épített... (Nagy zaj a néppárt és a baloldalon.) Zboray Miklós: A sok panama! Bankok bukása!

Egy hang a jobboldalon: Mással nem volt ilyen? Zboray Miklós: De nem ilyen tisztességtelennél!

Hieronymi Károly: Meggyőződése az, hogy a liberálisizmus Magyarországon meg nagy felelősködés várnak. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj ellentmondások a baloldalon. Gyúnyos taps a néppárt.)

Elnök: Az ülést 10 percze felfüggeszti.

Szünet után.

Csávolszky Lajos szerint a miniszterelnök programjában nem hozott semmit, csak vinni akart mindent. Az új miniszterelnöki nem várhatunk semmit, vissza kell tehát öt küldeni oda, a honnan jött. Hogy a nemzet kívánásai teljesedjenek, ahhoz csak egy dolog kell: hogy ne találkozzék magyar ember, a ki kész kormányozni a nemzet kívánásainak teljesítésére nélkül. A függetlenségi párt manifestuma csupa kértelenség.

Rákosi Viktor: Lehet helytelen, de világos! Légy nyugodt, a párt téged sohase esalt meg! Csávolszky Lajos: Kossuth Ferenc azt írta egy újságba, hogy a rendes üzenetelátadást megtagadni forradalmi törekvés nélkül nem szabad. Elnök tehát, ha a párt éli kijelentést tesz ellene. Egy függetlenségi képviselőnek így beszélni nem szabad.

Andrey Gyula: Csávolszky mondja ezt nekünk? Szégyélt megát.

Csávolszky Lajos: Nem tudom, mivel csinálhatnák forradalmat, mikor egy becsületes obstruációval sem tudnak csinálni.

Szatmári Mór: Egész mulatt ellenkezik ezzel a tannal!

Pöchlér Győző: Olvasd föl a királyról írt röpiratodat, melyben azt ajánlod, hogy beküldjünk ki a királyljal és legyünk alkalosak!

Lukács Gyula: Igen, ez Csávolszky Lajos! Csávolszky Lajos: Mindent el fog követni a kormány megbuktatására.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1903. július 3.

A) Árutőzsde.

I. Gabonaneműk. — Árak középszerűben 50 kilogrammonként.

Table with columns: Buza (76, 77, 78, 79, 80, 81), Tiszavideki, Felmegyési, Pestvidéki, Bányási, Békási. Lists prices for various types of wheat and grain.

Származás, nem és minőség

Table with columns: Rozs, Árpa, Köles, Zab, Tengeri, Repce. Lists prices for different types of grain and legumes.

II. Különféle termények (készárú).

Table with columns: Inyen hordó, 50 kilogrammonként, Szalma, Szilva, Szilvaiz, Heremag. Lists prices for various agricultural products.

B) Értéktőzsde.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso ár, Korona ár. Lists various types of securities and bonds.

I. Államadosság.

Table with columns: Magyar Államadosság, Aranyjárdék, Aranyjárdék, Aranyjárdék. Lists government securities and gold certificates.

II. Más közkölcsönök.

Table with columns: Magyar Államadosság, Aranyjárdék, Aranyjárdék, Aranyjárdék. Lists other public loans and securities.

ERTEKPAPIROK

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso ár, Korona ár. Lists various types of securities and bonds.

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Table with columns: Budapesti Takarékpénztár, Budapesti Takarékpénztár. Lists shares of savings banks.

VII. Biztosító társaságok részv.

Table with columns: Concordia-gőzgőzös társaság, Concordia-gőzgőzös társaság. Lists shares of insurance companies.

VIII. Gőzmalom részvényei.

Table with columns: Concordia-gőzmalom részvénytársaság, Concordia-gőzmalom részvénytársaság. Lists shares of steam mills.

IX. Bányák és téglagyárak részvényei.

Table with columns: Budapesti széntlőmész téglagyár, Budapesti széntlőmész téglagyár. Lists shares of mines and brickworks.

X. Vasművek és géppark részv.

Table with columns: Előbbi vasmű és cementgyár Rt., Előbbi vasmű és cementgyár Rt. Lists shares of ironworks and machinery.

XI. Könyvnyomdák részvényei.

Table with columns: Athenaeum nyomdai és nyomdai Rt., Athenaeum nyomdai és nyomdai Rt. Lists shares of printing houses.

XII. Különféle vállalatok részv.

Table with columns: Államos vasgyártóüzem részvénytársaság, Államos vasgyártóüzem részvénytársaság. Lists shares of various industrial enterprises.

Arany, magyar vagy szász, vert. drbancok, Arany, magyar vagy szász, vert. drbancok. Lists gold and silver certificates.